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Az asszony és a bilincs Díszes székely kapu hirdeti az örök
magyar egységet a Kormányzó 

henderesi birtokán
Az utóbbi időben egyre több oldal 

ról boncolgatják a házasság problé­
máját és mutatnak rá a családi élet 
sokoldalú válságának okaira. Érthető 
ez a nagy gond és érdeklődés, hiszen 
az egész kérdésnek elsőrendű erköl­
csi vonatkozása van és nem utolsó 
sorban elsőrendű nemzeti érdek is, 
hogy az élet folytonosságéinak éltető 
gyökere egészséges legyen és meg je 
lelő talajból táplálkozzék.

A Kormányzó Ur meleghangú beszédben köszönte meg az erdovtdékt
székelyek ajándékát

Kenderesről jelentik (MTI.): A Kor- 
I Hiányzó Ur kenderesi kúriáján esütör-

Igy vetették jel már sokan azidfot 1 tökön délután megkapó bensőséges ün-
n végzetes tévedéseket, amelv •k népség keretében adta at az erdővidéki
házasság alapja, természete körül ki - I székelység küldöttsége a Kormányzó Ur 
alakultak és mutattak rá határozottan 8 Őfőméltóságának azt a székely kaput, 
a könnyelműen megkötött és a vaMsl melyet a román uralom utolsó napjaiban 
gondolatával már jóelőre megmérge- ácsoltak az erdővidéki székely legények
zett életszövetségekre, azután a fék­
telen önzést e, amely megtagadta « 
házasélet legnagyobb ajándékának és 
kötelességének, a gyermeknek az el­
fogadását és vállalását. Igv vetették 
fel a végzetesen gyakori válások 
problémáját

Amint a. tenger vizének egy cscpp- 
je az egész tenger minden sajátossá­
gát magában hordozza, úgy ötlik sze­
münk elé a házasság és a családi élet 
sokoldalú válsága is egy. a Kúria elé 
került peres ügyből. Röviden arról 
van szó, hogy a ,,modern“ felfogású 
asszony nem bírta elviselni ,.azokat a 
bilincseket, amelyeket a férfiak rak­
nak a nőkre'" és különvált férjétől. A 
férj egy darabig fizette a tartásdijat, 
azonban amikor azt látta, hogy a kü- 
lőnváltan élő házastárs szabados és

és amely alatt a honvédség bevonult a 
Székelyföld szívébe. A legügyesebb ka­
pufaragó székelyek láttáik el díszítés­
sel a gyönyörű szép kaput, amelyet most 
a Főméltóságu Ur kúriája gyümölcsö­
sének bejáratánál állítottak fel. A kapu 
cserépzsindely fedele alatt végig ga­
lambház húzódik. A Kormányzó Ur kú­
riáján már van egy nagyobb galambház 
és most azt tervezi, hogy a székelykapu 
galambházába más. ritkafajtájú galam­
bokat telepít. A kapuu messziről lát­
szik a kékaranyban fénylő székely cí­
mer. Az eredeti elgondolás szerint 100 
tagú székely küldöttség adta volna át a 
kaput a Főméltóságú Urnák, de a mai 
nehéz utazási viszonyok közölt ettől el­
tekintettek. úgy hogy kisebb küldöttség 
kísérte a kaput Kenderesig.

Az átadási ünnepségen vitéz Biró
zabolátlan, ,,bilincsnélküli“ viselke- István felsőházi tag a székelység névé- 
kedésével valósággal lábbal tiporja o ben hódolattal és hálával köszönte meg 

a Kormányzó Ur engedélyét, hogy a 
Székelyföldön készült kaput itt a Nagy-kötelezö házastársi tisztesség és be 

csillét követelményeit, méltatlanság 
címén megtagadta a tartásdij további 
folyósítását. Az asszony perelt és a 
per egészen a Kiírtáig jutott. A Kúria 
bölcs ítéletével elutasította az asszony 
követelését és ítéletének indokolásé.- 
ban olyan tanítást, adott a házasság 
döbbenetes nagy jelentőségéről és 
méltóságáról, amelyet, minden férjnek 
és feleségnek, minden házasulandó­
nak, minden közéleti vezetőnek, min­
den írónak és színésznek, minden ve­
zető állást betöltő magyarnak szívébe 
kellene vésni. Azt mondja ez a kúriai 
indokolás a fent. említett magáról 
megfeledkezett asszony védekezésére, 
hogy: a házasság erkölcsi alapjai ma 
is változatlanok, amint, hogy válto­
zatlanok azok a jogok és kötelességek 
is. amelyek a házasság intézményéből 
fakadnak.

Ez a Királyi Kúria válasza arra a 
hitvány védekezésre, amelyet egy ma­
gáról. és a köteles házastársi tisztes­
ségről megfeledkezett asszony elő A MTI. jelenti: Kairói jelentés sze­
mért adni eltévelyedése és nyilván- rint az északafrikai sivatagi harctéren 
való hibája szépítésére. Ez a válasz ,még tart a harci szünet. Mindkét fél 
minden hasonló eltévelyedésre, amely na.gy erővel védekezésre rendezkedik be 
a házasság szent jogait és kötelessé- Kairóban csütörtökön légiriadó volt 
geit semmibevéve modernség és felvi-ü Néhány repülőgép bombát dobott 
lágosodottság címén a le gveszed el me-1 Mint az egyiptomi belügyminisztérium 
sebb rákfenét terjeszti nemzeti /vő-1 közli, a bombák némi kárt okoztak. Lé- 
zÖsségiinkben. fP. /./|gitámadás érte csütörtökön a Szuez-cse-

magyaralföld szívében, Kenderesen, 
minden magyar szent zarándokhelyén 
felállíthatták.

Amikor Főméltóságod e szerény aján­
dékot átveszi, — mondotta — szívével 
minden székely Kenderesen van- és 
együtt ünnepel velünk. Az ország visz- 
szaszerzése óta új színt kapott 1500 
esztendős mithoszunk, lelkünk biztató 
reménysége új Csaba királyfi alakját 
vetítette a hadak útjára. A Novara hő­
se, fajtánk büszkesége vágtat felénk fe­
hér paripáján. 700.000 székely imádsá­
ga száll az Ur Istenhez, hogy vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kormányzó 
urunkat, a székelység hatalmas ispán­
ját sokáig éltesse.

A megjelentek határt nem ismerő lel­
kesedéssel ünnepelték Biró István beszé­
de után a Kormányzó Urat.

A Kormányzó válasza 
az üdvözlő beszédre

A Kormányzó Ur az üdvözlő beszéd­
re a következőket válaszolta:

— Hálásan köszönöm az elhangzott 
kedves szavakat és éppen olyan hálá­
san azt a gyönyörű ajándékot, amelyet 
ide hoztak és amelyet természetesen a: 
első perctől kezdve úgy tekintettem, 
hogy ez a székelység ragaszkodását akar­
ja kifejezni. Ezt szeretettel viszonzom

és ígérem, hogy a székelység érdekeit, 
mint eddig, ezután is szívemen viselem 
minden tekintetben. Ezt a szép kaput 
•tt szülőföldemen, otthonomban állítot­
tam fel és szeretettel gondozom, amíg 
dek. Utánam pedig utódaim és örökö­
seim ugyanolyan szeretettel őrzik meg 
nemes fajunk legvitézebb törzsének 
ajándékát, amely a világháborúban is 
mindig bebizonyította nagy értékeit, 
harcratermettségét, bátorságát és amely- 
lyel örökre elválaszthatatlanul eg gyek 
vagyunk.

Leírhatatlan lelkes éljenzés és taps 
fogadta a Főméitóságu Ur szavait, akit 
a falu népe újra és újra éltetett. A 
Kormányzó Ur ezután a kapu készítői­
hez ment. velük egyenként elbeszélge­
tett és köszönetének látható jeléül ki­
tüntetéseket osztott szét közöttük. Sütő 
Imrének ezüst érdemkeresztet, Ferenc 
Lajosnak. Nagy Gábornak és Jakab 
Lászlónak a magyar ezüst érdemérmet, 
ifj. Nagy Gábornak a magyar bronz ér­
dem-érmet tűzte mellére. A küldöttség 
tagjainak aláírásával ellátott fényképét 
adományozta. Végül hosszabb ideig szí­
vélyesen elbeszélgetett a falu vezetői­
vel, akik közelről is megtekintették a 
remek faragást: székelykaput. A Főmél­
tóságu Urai távozáskor a falu népe újra 
lelkes ünneplésben részesítette.

167 ezer tonna űrtartalommal 35 hajót 
süllyesztettek és hadihajókat rongáltak meg

a német tengeralattjárók
Az egész Don vidékén menekülve hátrálnak a megvert

szovjet seregek
Stockholm. (MTI). A Stefani Troda jelenti: Az angol sajtó komor han­

gon foglalkozik a szovjet hadsereg helyzetével. A 7 imes megállapítása 
szerint a Szovjet már eddig kény teleti volt átengedni gabonaterületének 
felét az ellenségnek és most az a veszedelem fenyegeti, hogy kőolajterme­
lésének kilenctized részét is elveszti. Ha a szovjet hadsereg a Don mentén 
nem bírja feltartóztatni a német nyomást, akkor a Volgáig nem bír vé­
delmi vonalat alkotni.

torna vidékét, valamint Alsó- és Felső- 
Egyiptom több vidékét is.

Berlin (MTI.) Különfélémé s. A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Német Táv­
irati Irodának: A véderőfőparancsnok­
ság közli: Német tengeralattjárók ismét 
súlyos csapást mértek az ellenséges ha­
józásra. Az Atlanti óceán középső ré­
szén, az -merikai partok előtt erősen

biztosított karavánból cliülyesztett 5 
hajót 41.000 tonnatartalommal, ezenki- 
vül elsülyesztettek 12 karavánon kívül 
haladó hajót 73.000 tonnatartalommal. 
Öt tehervitorlást. és egy örhajót Afrika 
nyugati partjainál, valamint 7 hajót. 
53.000 tonnatartalommat és tehervitor­
lást a Földközi-tenger keleti részén el­
ijesztettek el. Torpedótalálatokkal sú­
lyosan megrongáltak az atlanti-óceáni 
karavánból egy rombolót és két hajót, 
17.000 tonnatartalommal, valamint a 
cyprusi ttizeken egy brit rombolót. A 
német tengeralattjáró fegyvernek ezzel 
e havi elsülyesztcsenek számát további

veresKeaeimi naioi, t" iK^-mniorla.
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és egy őrhajót vesztett. Ezenkívül vesz­
teség érte a jelentésben említett hajók 
és rombolók megrongálásával is.

#
Gyors előretöréssel 
folytatják a német 

csapatok támadásaikat
A* NST berlini je­

lentése ezerint, mint német illetékes 
helyről közük, a német és szövetséges 
apátok a Kubán vidékén és a Kau­
kázus északi előterében gyors előretö­
réssel folytatják támadó hadműveletei­
ket. A páncélos és gyors hadosztáyokat 
most hegyivadász alakulatokkal is ki­

egészítették. Ezek az alakulatok eddig 
11 szovjet harckocsit pusztítottak el. A 
Mariicstó! délre gyors támadással kémé­
nyén védekező szovjet állásokat foglal­
tak el. még mielőtt a nehéz tüzérség 
beleavatkozott volna a harcokba. A 
szovjet csapatok visszavonulása sok he­
lyen már meneküléssé fajult. Egy né­
met hadosztály, amely junius 30 óta már 
többezer kilométert tett meg, fontos ma­
gaslati állásokat foglalt el. sok szov­
jet köteléket ugrasztott szét és 68 ellen­
séges páncélost tett harcképtelenné. Úgy 
látszik, hogy az egész Don vidéken 
megtört a szovjet ellenállása. Szétzúzták 
a szovjet ellenállását a Manies felső vi­
dékén is.

Óriási veszteséggel járnak az angol 
légitámadások

Az NST newyorki jelentése szerint a 
tBösztön Herald cimü lap esztelenség- 
83ek minősíti a nagyarányú légitámadá­
sokat. amelyekkel Anglia a kontinensen 
próbálkozik. Ezek a támadások olyan 
óriási veszteséggel járnak, hogy teljesen 
kedvüket szegik a hadipilótáknak. Kü­
lönösen a kiképzett pilótákban való 
veszteség pótolhatatlan, mert köztudo­
mású, hosy a pilóták képzése egész esz­
tendőt vesz igénybe és éppen ezért piló­
tákat nem lehet százezerszámra képezni, 
mint a gyalogosokat.

Az NST római jelentése szerint a 
Giornale d'Italia közli, hogy jelenleg 
Németországon keresztül újabb olasz 
(csapatokat szállítanak a keleti arcvo- 
ttalra.

Ankarából jelentik (NST.): A szov­
jet hadsereg hivatalos lapja, a Vörös 
Csillag jelentése szerint Sztálin kiadta a 
parancsot, hogy a szovjet csapatok nem 
hátrálhatnak többé. Mindenki köteles a 
végsőkig kitartani. A szovjet katona jel­
szava csak ez lehet: győzelem vagy ha­
lál.

Megbénítsák a német 
repülők a volgci 

hajózást
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 

Illetékes német helyről érkezett je­
lentés szerint csütörtökön német har­
ci repülök a vnlgai hajózás ellen foly­
tatott harcban több szovjet kereske­
delmi hajót elsülyesztettek. Köztük 
>an ccy tartályhajó és 3 teherhajó 
1500 tonnával és több teljesen meg 
rakott szállítóbárka. A német repü­
lök csütörtökön ismét megsemmisítő 
hatással avatkoztak be a deli szaka­
szon folyó földi harcokba. Egész sor 
fontos szovjet vonalat bombáztak és 
ellenséges szállítóoszlopokat szórtak 
szét. Kalácsnál alacsony támadásban 
ellenséges páncélosokat bombáztak és 
azokat visszatérésre kényszeritették. 
^ oronvezsnél. miközben az ellensé­
ges erődítmények és mögöttes ellen­
séges, terület megszállott helységei el­
len intézett támadásokat biztosítot­
tak, lelőttek 11 szovjet repülőgépet.

Vichy. (MTI). Az OFI jelenti: 
Londonban péntekre virradó éjszaka 
kétszer volt légiriadó.

Berlin. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Mint katonai helyről közlik, pén­
tekre virradó éjszaka a német légi 
erő egységei romboló és gyújtóbom­
bákkal ismét támadást intéztek brit 
fegyvergyárak ellen.

Murát! Lili, Szörényi Éva, Páger Antal és Jávor Pál

Igen vagy nem ?
az Apolló Filmszínházban.

Belvárosi

Eladó birtok
Főszereplők: Szeleczky Zita, Páger Antal, Vaszary, Pethes.

«Iöllön elsején
Főszereplők: Jávor Pál, Turay Ida, Páger Antal

a CASINOBAN

Madrid. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Washingtoni jelentés szerint az 
Egyesült Államok kormánya elren­
delte. hogy augusztus 3-tól kezdve 
nem szabad kőolojat kiszolgáltatni.

Teljesen kifosztják az angolok
Közelkeletet

Az NST ankarai jelentése szerint 
Palesztina egész gabonakészletének 
lefoglalása után a brit hatóságok 
Transzjordánia készletének lefogla­
lását is a közelkeleti hadsereg szük­
ségletének fedezésére. Transzjordá­
nia lakossága, amely eddig is behoza­
talra szorult kenyérmagvakban, ért­
hető megdöbbenéssel fogadta a brit 
hatóságok intézkedését.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A NTI. 
jelenti: A brit híriroda washingtoni je­
lentése szerint Litvinov szovjet nagykö­
vet 15 perces megbeszélést folytatott 
Roosevelt elnökkel.

Koppenhágából jelentik (MTI.) A NTI 
jelenti: 260 birodalmi német. 124 olasz 
és 2 magyar, akik a tengerentúlról most 
térnek vissza hazájukba, csütörtökön 

* Dániába érkezett.

Nyári szünetre ment 
a képviselőhöz

A képviselőház ma délben két 
ülést tartott. Tasnády Nagy András 
elnök egynegyed 1 órakor nyitotta 
meg az első ülést, amelyen a kormány 
részéről megjelent Bánffy földműve­
lésügyi miniszter. A Ház vita nélkül 
elfogadta Mezey Lajos képviselőnek 
azt az indítványát, hogy a mezőgaz­
daság fejlesztéséről szóló törvényja­
vaslat mielőbbi letárgyalása érdeké­
ben a szükséghez képest naponta két 
ülést tartsanak. Eri eke Valér előadó 
a bizottság jelentését ismertette a 
mezőgazdaság fejlesztéséről szóló ja­
vaslaton a felsőház által végrehajtott 
módosításokról. A Ház a tárgyalásra 
kimondta a sürgősséget. Az ülés mind­
össze öt percig tartott. A Ház máso­
dik alaki ülését 1 óra után nyitotta 
meg Tasnády Nagy András elnök Az 
ülésen a kormány részéről báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi és vi­
téz Lukács Béla tárcanélküli minisz­
ter volt jelen. Eri eke Valér előadó is­
mertette a mezőgazdaság fcilesztésé- 

j ről szóló javaslaton a felsőház által 
eszközölt módosításokat és az arró1

Gyapjú stuínih Vaslap zoknik és harisnyák.
Délvidéki
flortalpu
selyem

harisnya

Fehérneműk, zsebkendők 
Téli bolyhos nadrágok 

Gyapjú ni e I lények 
Kesztyűk

Habselyem
kombiné
nadrág
hálóinq

szóló jelentést. A képviselőház a mó­
dosításokat vita nélkül elfogadta és 
erről értesítette a felsőházat. Az el­
nök napirendi indítványára azután a 
Ház bizonytalan időre elnapolta ülé­
seit. Az elnök végül kellemes uyáii 
pihenést kívánt a képviselőház tag­
jainak, akik tapssal és éljenzéssel vi 
szonozták a jókívánságokat és ünnep­
lésben részesítették az elnököl. Az 
ülés negyed kettőkor ért veget.

30 pengő a vagyort- 
váltsági búza

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
pénzügyminiszter a földmüvclésügy 
miniszterrel egyetértésben rendeleté 
adott ki a búza árának a mezőgazdaság 
ingatlanok fejében fizetendő váltság 
díjáért augusztus hónapra. A mezőgaz 
dasági ingatlanok vagyont áltsága fejé 
ben fizetendő búza árát augusztus hó 
napra szóló érvénnyel mázsánként 30 
pengőben állapította meg.

Ismét földrengés vo't 
Bukarestben

Bukarest. (MTI). A bukaresti föld­
rengéstani intézet csütörtökön 'este 
fél 10 óra körül földrengést jelzett. 
A rengések központja körülbelül 160 
kilométerre volt Bukaresttől. A föld­
rengés erőssége harmadfokú volt Bu­
karestben.

Kijelölték a tankönyv- 
árusításra jogosított 
könyvkereskedőket

Nagyvárad. Saját tud. A kereskedel­
mi és iparügyi minisztéirum a nagyra, 
radi Kereskedelmi és Iparkamara elő­
terjesztésére kijelölte azokat a könyvke. 
reskedőket a kamara körzetében akik 
jogosultak lesznek tankönyveket árusí­
tani. Ezek Nagyváradon a következők: 
Krausz István (Nemzeti könyvkereske­
dés). Simon István. Árvay Árpádné. Hu­
nyadi József, Kádár György (Levente 
könyvkereskedés, Körösi János, Polgár 
József. Pernyész István (Turul) és Sär­
ge r és Társa (Őrszem). A kijelölt cé­
gek valamennyien keresztények. Bihar, 
megyében ezúttal nem is jelölt ki más 
céget a minisztérium, de a kamara fel­
terjesztéssel él. hogy Nagyszalontán is 
jelöltessék ki tankönyvárusításra jogo­
sított könyvkereskedő. Szatmárnémeti­
ben kijelölte a minisztérium a Cári- 
tas-t. továbbá Tóth Károly. Suta Dömé, 
Kovács József és Rácz Lajos könyvke. 
veskedését. Nagybányán Kovács Gyula 
a tankönyvárusításra kijelölt könyvke. 
rcekedő. Nagykárolyban pedig Komi- 
romi Lajos, Prezán János és Szabó 
Mária.

Megszüntette az ügyészség 
az eljárást Picis Jánosáé 

halála ügyében
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy 

a hirtelen elhunyt Picis Jánosné 83 éves 
özvegyasszony halála ügyében az a gya­
nú merült fel. hogy fia ölte meg őt, 
aki néhány évvel ezelőtt édesapját is 
eltette láb alól. Az ügyészség megindí­
totta az eljárást és Beöthy Konrád tör­
vényszéki orvos fel is boncolta az öreg­
asszon v holttestét. A boncolás eredmé­
nyeként azonban megállapították, hogy 
Picis Jánosné természetes halállal múl 
ki. Idő-közben előkerült a gyanúsított 
fin is. aki a halálesetet követő időben 
nem volt a faluban és ezzel is megerő­
sítette az ellene irányuló gyanút. Ki- 
lerült. hogy nem is tudott anyja Halál: 

ról s csak ügyei intézése céljából volt 
távol. Az ügyészség erre megszüntette az 
eljárást.

Kávébázakban és vendéglőkben kérj« 
Megyai Lapok ek

HORVÁTH Hlatky Endre-u. 8
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Megszakadt a vasúti 
összeköttetés Kaukázus és a 

Szovjetunió között
Német gyorscsapatok a Szál folyótól délre 

rohammal elfoglalták Proletarszkáját

Amerikai megítélés szerint úgy a Szovjet, 
mint a szövetségesek helyzete rendkívül

szomorú
Amsterdamból jelentik: (NTI.) A 

brit híriroda közlése szerint Majszki 
szovjet nagykövet angol vezető kö­
rök előtt zárt tanácskozáson nyilat­
kozott a szovjet arevonal állásáról. 
Kijelentései mély benyomást keltet­
tek a jelenlevők körében. (MTI.)

Genf. (MTI) A Német TI jelenti- 
Ne wy or ki jelentés szerint az amerikai

sajtó rendkívül válságosnak ítéli a 
szovjet szempontjából a Don menti 
csata pillanatnyi helyzetét. A Wa­
shington Post szerdai számában meg­
állapítja, hogy a szovjet helyzete az 
utóbbi napokban végzetesen romlott 
a Don-vidégcn. Pillanatnyilag mind a 
Szovjetunió, mind a szövetségesek ki­
látásai rendkívül szomorúak.

A Don kanyarban elvágták 
a visszavonulás útját

Berlinből jelentik: A Führer fő­
hadiszállásáról jelentik a Német Táv­
irati Irodának. A véderő főparancs­
noksága közli: Rosztovtól délre a 
hadsereg és a fegyveres SS kötelékei, 
részben makacs harcok közepette ül­
dözik az ellenséget. A Szál folyótól 
délre gyors csapataink rohammal el­
foglalták Proletarszkaját és az utolsó 
nagy vasútvonalat, amely a Kaukázus 
vidékét a Szovjetunió többi részével 
összeköti, több helyen megszakítot­
ták. E harcokban különösen kitün­
tette magát egy brandenburgi páncé­
los hadosztály. Az ellenséges teher­
mentesítő támadások elhárítása so­
rán egy wiirtemberg-hadeni gyors- 
hadosztály tegnap 68, részben nehéz 
páncélost semmisített meg. A német 
vállalkozásokat nagy harci repülő 
egységek támogatták. A nagy Don 
kanyarban elvágtuk az ellenség visz- 
szavonulási útját. Voronyczs környé­
kén az ellenség 18 páncélost vesz­
tett. A középső szakaszon és az 11- 
men-tótól délre sikeres harcok foly­
tak. Fenn északon légiválalk ozása ink 
során súlyos támadás érte Murmanszk 
hajóépítő és ellátó üzemeit, valamint 
a Kola-öböl mentén egy nagy csapat- 
tábort. Az ellenség az erősen felhős 
ég oltalma alatt zavaró támadásokat 
kísérelt meg néhány nyugatnémetor­
szági város ellen. Tegnap az ellenség 
Saarpfalz több helyét támadta rom­
boló és gyújt óbombák kai, többek kö­
zött Saabrückcnt is, ahol a lakóne­
gyedeket kár érte. Több épület, köz­
tük a színház is kigyulladt és elpusz­
tult. A polgári lakosság veszteséget 
szenvedett. Hat támadó gépel lelőt­
tünk. Több más ellenséges gépet a 
Német-öböl felett pusztítottunk el 
Az angol partokon tegnap harci gé 
peink telibetaláltak egy nagy 
hadiipari üzem műhelyépületeit 

Június 30-ára virradó éjszaka légi­
erőnk ismét támadta Birminghamet.

angol

A repülők sok kiterjedt tüzet figyel­
tek meg. A német partok előtt né­
met előőrs hajók tíz támadó brit na­
szád közül négyet elsiilyesztettek, 
többet megrongáltak, mire az ellen­
ség feladta a küzdelmet. Német ten­
geralattjárók elsiilyesztettek július 
16-án egy amerikai tehergőzöst né­
hány mérföldnyire az amerikai par­
toktól. A hajó olyan közel haladt a 
partokhoz, hogy a robbanást jól le­
hetett hallani. A hajó, amely gumit 
szállított, hatalmas lánggal égett és 
negyed óra múlva elsiilyedt. (MTI.)

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Dontól délre folyó harcokról a 
véderő főparancsnoksága részéről kö­
zölt jelentésekből megállapítható, 
hogy a bolsevisták július 29-én ina-

• e

7C2? Ott i-nosotya

- amel? ^villantja fólápolt fogait - leghatásosabb hódit*, 
évközeink egyike. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápo/ta 
Azá/ nyújtja. O DŐL- fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti 
részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az Qdeség és a* 
ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illatú 
és egészségüggi védelméről az O D O L - fogpép gondoskodik

ODOL
fog pép
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kacs utóvéd harcokkal megkísérelték 
feltartóztatni a német csapatokat. A 
német hadsereg és a fegyveres SS 
kötelékei megtörték az ellenállást és 
folytatták a bolsevisták üldözését a 
Felső Manics-vidékén. A bolsevisták 
Proletarszkaja elfoglalása után to­
vább menekülnek déli irányban.

Egyre hevesebb átkelési kísérlettéi M 
tneffeirkózniok a magyar csapatoknak
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Beavatott helyről kapott értesülés 
szerint a keleti hadszíntéren küzdő 
szövetséges erők hadműveletei, a tá­
madó seregtestek egész arcvonalán 
sikeresen és fel tartóztathat alanul foly­
nak. A további részletek közlésétől 
magyar katonai körökben egyelőre 
tartózkodnak. A honvédsereg testek

feladata és helyzete változatlan. Az 
ellenség átkelési kísérletei egyre rit­
kábban fordulnak elő. A bolsevisták 
egyes kisebb vállalkozásait visszaver­
tük. Gyöngült a tüzérségi és légi te­
vékenység is. A Don keleti partján 
levő szovjeterők állásaik erősítésén 
dolgoznak.

Veszélyeztetett helyzetbe került 
az alsó Volga vidéke

Berlin. (MTI) A Német. TI jelenti: 
A véderő főparancsnoksága a hadije­
lentés kiegészítéseként a következő­
ket közli: A német előretörés a Don­
tól délre elterülő Kuban-vidékre, a 
szovjetre nézve egyre végzetesebb 
méreteket ölt. Bár a szovjet csapatok 
lépten-nyomon megkísérlik az ellen­
állást. a német nvomással szemben.

mégis kénytelenek naponta jelentős 
tcriilelckeket átengedni. Rendkívüli 
jelentősége van Proletarszkaja város 
elfoglalásának, mert ezzel fontos vas­
út vidék szakadt meg a Kuban vidék 
és az alsó Volga között. "Rövidesen 
elválik, hogy az ellenállhatatlan né­
met előretörésnek még az eddigiek­
nél is végzetesebb következőié ivei

lesznek a szovjetre nézve.
Stockholm. (MTI). A Német TI je­

lenti: Az amerikai haditengerészet- 
iigvi minisztérium közölte, hogy még 
július 9-én elsülyesztettek egy köze­
pes nagyságú amerikai gőzöst a dél­
amerikai partoktól többszáz mérföld­
nyire. Az élethemnaradotlakat dél- 
amerikai kikötőben tették partra.

Rio de Janeiro. (MTI). Az OFI je­
lenti: Hivatalosan közük, hogy a 
Tamandare nevű brazil hajót július 
26-án Trinidad magasságában isme­
retlen búvárhajó elsülyesztette. A le­
génység négy tagja meghalt, 38-at 
megmentettek.

110 repülőgépei vesztett 
négy nap aSati Anglia

Boriin. (MTI). A Német TI jelenti: 
A véderő főparancsnokságának köz­
lése szerint a legutóbbi négy nap 
alatt a brit légierő 110 repülőgépet 
vesztett Németország és a megszállott 
területek fölött. Ez a veszteség a be­
vetett gépek ötven százalékát jelenti. 
Alig öt hét alatt több mint ezer an­
gol, vagy angol szolgálatban álló re­
pülő került német fogságba,

Vichy. (MTI). Az OFI jelenti: Egy 
nagy angol lap értesülést közölt, 
mely szerint Toulonban és Villcfran- 
ceban ezer német tengerésztiszt tar­
tózkodik, hogy felszereljen 20—30 
francia tengeralattjárót, melyeket ha­
ladéktalanul átengednek Németor-

Tisztelettel értesítjük a vámőrlésre jogosított n. e. közönséget, nogy augusztus hó l-tői kezdve hű”"""/"
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»tágnak. A francia tengernagyi hiva: 
tál szerint magától értetődik, hogy 
teljesen légbőlkapott az a h.^zteles,
mintha francia tengeraUttiarokat en 
gednénck át Németországnak es Ion- 
Ionban német tengerészek tartozkod 

nának

A Szovjet Leningrádnól 
német támadásról tud
Berlinből jelentik: (Interinf.) A/ 

zal a szovjet forrásból szármázó hír­
rel kapcsolatban, hogy a németek Le­
ningrad térségében nagyszabású tá­
madást indítottak, berlini körökben 
kijelentették csütörtök délután, hogy 
ilyen támadásról semmit som tudnak. 
Nemet katonai személyiségek "íegaj- 
lapitása szerint a német hadvezeto- 
,égnek semmi szüksége sínes arra.
hogy látszateredményekért támadásu­
kat indítson. Leningrad egy szép na­
pon magától elesik. (MTI.)

Veszekedés Indiában az angolok 
és ausztráliaiak között

Bangkok. (MTI) A Stefani Iroda 
jelenti: Indiából érkezett utasok sze­
rint az ausztráliai katonák és a brit 
állampolgárok között nagy a veszeke­
dés. Az ausztráliaiak az angolok sze­
mére vetik, hogy nem harcolnak 
Bomhayban valóságos hajtóvadászat it

britek után. Ez a körülmény okozta 
azt. hogy az alsóházban törvényt fo­
gadtak el. melynek alapján a külföl­
dön lakó angolokat katonai szolga­
latra kötelezik. A brit állampolgárok 
azonban ez idő szerint a közv -tlen 
veszélynek ki nem tett területeken le-

no in na X nan ....... ; * , .
rendeznek a polgári ruhában járó vekeifjkednc.k. ..

Elhallgattak a második 
arcvonallal

Berlin. (MTI) A Kémet TI jelenti: 
Illetékes német hely közlése szerint 
az angol sajtó két lap kivételével a 
legutóbbi 48 óra alatt beszüntette a 
második arcvonalról szóló vitát. A 
Wilhelmstrasscn tudomásul veszik ezt 
a tényt, de nyitva hagyják a kérdést, 
vájjon ennek a változásnak mi az 
oka?

Stockholm- (MTI.) A Kémet TI je­
lenti: A moszkvai Pravda ismét felhí­
vást intézett a bolsevista katonákhoz 
melyben azt Írja, hogy a vörös kato- 
nákcak meg kell érteniök, hogy 
nincs visszavonulás.

Genf (MTI). A Német TI jelenti: 
Az Exhange Tclegvaphe jelentése sze­
rint Roosevelt szerdán katonai ta­
nácsadóival értekezett. Az értekezle­
ten vesztvett Marshall tábornok, ve­
zérkari főnök is.

nagyváradhoz való csatolását 
kéri Váradszőllős

Dr Kaíaba László plébános 223 aláírással ellátott 
kérvényt juttatott el a vátosi főispánhoz es a 

polgármesterhez
Nagyvárad. Saját tud. Várad- 

szöllős lakosai 223 aláírással kérést 
intéztek a városi főispánhoz és a pol­
gármesterhez, amelyben ismételten 
kérik, hogy Váradszőllős község köz­
igazgatásilag Nagyvárad thj. városhoz 
csatoltassck.

A kérvényben a lakosság a község 
kulturális és gazdasági fejlődésének 
nagyon megszívlelendő szempontjaira 
hivatkozik akkor, amikor a község­

való mielőbbi egybekapcsolása érdé- 
vében, amit közművelődési és gazda­
sági közérdek s minden egyes po'gár 
saját jólfelfogott érdeke is szüksé­
gessé tesz, annál is inkább, mert a 
város máris három helyen is össze­
épült Váradezöllőssel. Előadja mé* 
kérésében dr. Kajaba László plébá­
nos. hogy a nála járt küldöttségek 
meghallgatása után szóvá tette ezt a 
kérdést a községi képviselőtestületi 
gyűlésen, ahol egyetlen ember kivéte- 
lével valamennyien a Nagyváradhoz 
való csatlakozás mellett foglaltak ál­
lást s igy a 223 aláírással benyújtott 
kérvény nyilvánvalóan a község álta­
lános óhajának megnyilatkozása.

Tudomásunk szerint a váradszöl- 
lősi lakosság által kérelmezett köz- 
igazgatási egybekapcsolás gondolat 
már foglalkoztatja a város vezetősé­
gét és a törvényhatósági bizottság 
számos tagjának errevonatkozó felfo­
gása megegyezik a váradszöllősiek el­
gondolásával.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>♦<>►<►♦♦»♦♦<>

nck a városhoz való csatolását kéri, 
ami annál is inkább indokoltnak lát­
szik. mert hiszen a két helység tulaj­
donképpen már össze is épült s ez az 
egybekapcsolódás bizonyára még szó 
rosabbá válik, mihelyt az építkezési 
munkálatok ismét nagyobb erővel in­
dulhatnak meg s a város fejlődése eb­
ben az irányhen az elmúlt évekhez 
hasonló mértékben halad tovább-

Néhány késői szó 
a Zöldhereszt iuiíusi 

gyűjtésről

Minden szempont a csatlakozást javasolja
A lakosság kérvényéhez dr. poka- 

telegcü Kajaba László váradszöVősi 
plébános egyéni kérést csatolt. Ebben 
előadja, hogy őt, mint a község egyet­

len papját felekezetkülönbség nélkül 
küldöttségek keresték fel. terjessze 
fel párlolólag kérésüket a város ve-

a várossalzetőségchez a községnek

Az angolok helyzete 
súlyos Egyiptomban

$&oJd$éia... mustoeteucsétto"..

Rómából jelentik: (Stefani.) A lon­
doni Sunday Times az el alamcini 
arcvonalról kifejti, hogy a két ellen­
fél nem maradhat a végtelenségig a 
mostani helyzetében. Az angolok su- 
Ivosahh helyzetben vannak és ezért 
kíséreltek meg támadásokat, melyek­
nek eredménye azonban súlyos csaló­
dást keltett. (M TI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 792-ik számú jc 
lentése: Az egyiptomi harctéren szer

Ezzel a köszöntéssel looadta leg- 1 
nap este egy mellettem elrohanó is­
merősöm az én tisztességes „Jó e-itét 
kívánok" üdvözlésemet. Csak úgy gé­
piesen hajintotta oda ezt a két furcsa 
szót, kiérzett hanghordozásáhól, hogy 
fogalma sincs mit mond és hogy csó r 
olyan reflexmozdulat volt ez az ajkún 
is, mint ahogy ujját odabökte a ka­
lapja széléhez.

A mi sok szép magyar eredet/1 és 
vonatkozású köszöntéseink melleit 
sosem voltam barátja és követője az 
„ajánlom magam", „vanszerencsém 
„alászolgája", — újabban „alázatos 
tiszteletem" szövegű, idegen szárma•lentese: Az egyiptomi Harctérén -zei , , ,,,. , , - , 1 • - - . -I I vasú és magyar leiekkel lót at semdan a hadműveletek, jarortevekeny-1 „ ., .. . , n„ . - 1 . „„ I érezhető udvozio szavaknak. De asegre es tüzérségi parbaira szont*.oz-1 ., T ■ - 1 I . • 1 - , - j t$ fogadustennek ilyen slendrián or-lak. Legialakulataink erősen tamad-g J 1 ,. n - •• ••.. -11 - •. -_ H maia mellett is, most különösen J/estak az ellenség mögöttes allaeait esg ' . ,........ . . r- - ■ , „.lés bántórmk tunt fel ez a két odaveellátási központjait. Egy gépünk nemgT - • 1 11 : • 1 1 I tett szó. Tíz lépéssel arrébb mar szé­lért vissza. Légi alakulataink bom-g ° \ , , .... I rettem volna visszafordulni, menen- 

bázták Málta katonai berendezéseit.I r a(^nj a7 illetőt, s mag’aráidtól
Legiharcok során a nemet vadászok I kérnji hogy mért fogadja az én be­
kéi Spitfire gépet lelőttek. Brit; | c5Ü,e{GS és semmi félreértést maga
pék csütörtökre virradó éjszakaibom-1 ^ nem hagyó köszötitésemet úgv 
bákat dobtak le La Nicatta vidékén.! Jnf egy vjdék, bolt0sleqény? ... Mí 
Egy lakos meghalt, kart nem jelen-1 hQgy ^ szo]gája ... és m/ az, hogy
tettek. (MTI.) 1 vansTerenc&ém .. .? Magyarázza meg.

. . , , I mit akart ezzel nékem mondani? Fe-
Lemondott az iram

kormány
leljen őszintén, hogy kinek a szolgája
és miért van szerencséje tulajdon­
képpen? ...

Adana. (MTI). A Német TI jelen-| 7gy morfondíroztam magamban jó 
ti: Az. iráni miniszterelnök a parla-1 sokáig. £s apró elemeire boncolva 
mentben bejelentette kormánya visz-* üdvözlő párbeszédünk érte’mét való. 
szalépését. A sah kívánságára a kor-1 sággal dühbe gurított, amikor rá'öt- 
many újjáalakításáig néhány napon! tem, hogy ez a rohanó ember veg­
ét tovább vezeti a kormányzati iitrye-1 eredményben éqv óriási '-.azvasnagc’aI lOMinn veziini a is.uriiirtiiyr-.iu imyv ■ ..............
két. Az iráni parlament rövid szünet 1 telelt az én meg ti sz t elésem re: Este 
után titkos ülésre ült össze. ■lévén és én igen természetesen ió

estét kívántam neki, mire ő mellébe­
szélve a dolognak azt merte felelni és 
állítani, hogy a szolgám, pedig soha, 
még a kabátomat sem segítette fel. S 
hogy mégjobban hetetézze hazugsá­
gát, nem átallotta szemembe monda­
ni, hogy szerencséje is van, holott 
nagyon jól tudom, hogv egyáltalán 
nem tartja szerencsének a velem való 
találkozást. . . Így aztán végképpen 
elkcsei ítélt ez a semmit.vondásában 
sértő kös/öntési forma...

Azóta üldözöm és ahol csak tudom 
kellő eréllyel irtom is a .szolgája" és 
társait, klem fáradok bele az ilyen 
köszönés fogadása helyet1 sorsjegy- 
vétdre biztatni a ..szerencsével" kér­
kedő két. Azoktól pedig, akik igen 
szerénytelenül „magukat, ajánlják" — 
ne r riadok vissza jobb ajánlatot kér 
ni. Az „alázatos tisztelettel' felém 
közeledőket viszont — tekintettel 
nagyfokú esfklandóssácomra — nem 
mulasztom el visszaküldeni „tégyoty 
hátyámékhoz" további talpnyelás vé­
gett . ..

Tudjuk, hogy a „KiszÜhand, van 
szerencsém, őszfos szolgée" álnokul 
alózőtoskndó \öszönő pergőtüzek ott 
születtek meg a kis sötét szatócsbol- 
tők üres nyájaskodással behálózó 
pultjai mögött. Onnan terjedtek el a 
közforgalomba is oly szerencsétlenül. 
Gazdasági életünk átállításával azon­
ban a magyar üzleti élet tisztes leve­
gőjéből is ki kell irtani a hat-rét qör- 
nvedést. üdvözlő tormáival együtt, 
meri a becsülettel mért. ,v nar>éka 
mellé mi 0770/ is megc'ó'-' h°ov'
Szebb jövőt’ —

Adjon Isten!
KISKUN

Mint korábbi híradásainkban rése- 
letesen is beszámoltunk, a Zöld Ke­
reszt július 5 i gyüjtőnapja várako­
záson felüli eredménnyel 8.950 pengő 
55 fillért juttatott a gyűjtés leszámo­
lásakor a helybeli szervezet céljaira. 
Most arról értesültünk, hogy utólag 
még 519.66 pengő érkezett be posta­
takarékpénztár utján a Zöld Keresz­
tes egészségvédelmi szolgálathoz, ami 
a gyűjtés végeredményét 9.470.21 , 
pengőre növelte.

Nem kívánjuk különösebben ki­
emelni. hogy milyen mértékű segítsé­
get jelent ez az összeg a nagyváradi 
Zöld Kereszt nemzetvédelmi munká­
jában. azonban feltétlenül megjegy­
zendőnek tartjuk, hogy Nagyvárad 
város társadalma most is ékes bizo­
nyítékot szolgáltatott, arra. hogy a 
nasv magyar célokért mindenkor 
hajlandó meghozni egyéni áldozatát. 
Midőn a Zöld Kereszt júliusi g\hi­
tesét ezzel lezárja, vezetősége ennek 
a felismerésnek tudatában ezúton U 
a legteljesubh köszönetét fejezi ki 
mindazoknak, kik neme« adomá­
nyaikkal a gyűjtés sikerét lehetővé 
tették- Hálás köszönetét mond továb­
bá a fáradtságot nem ismerő lelkes 
hölgygárdának is. kik a cserkészek 
kel egviitt a perselyezés és nrnagVŰT 
tés munkáját magukra vállaltak, ezzel 
is példát adva, hogy a közös munka, 
a lelkes összetartás, a közre, mind- 
annyiunk boldogulására nézve csak 
eredményes lehet. A befolyt össze? 
minden egyes fillére Nagyvárad iá 
ros közegészségügye és ezzel kapcso­
latos szociális célok érdekében fon 
felhasználtatni, amiről később me: 
részletes híradással szolgálunk.
♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦O*-'»5’'^ •♦♦****

HIRDETÉS
A Nagyvárad és Vidéke Ipartestü 

let Ruházati és Textil iparosok Szak 
csoportja értesíti mindazon férfisznbo 
iparos tagjait, akik a M. Kir. Gábor 
Aron Honvéd Tüzér Hadapród iskola 
által folyó év augusztus 17-én d. e.
9 órakor tartandó versenytárgyaláson
részt óhajtanak venni, árajánlati fel 
hivás átvétele végett, a szakosztály
irodájában megjelenni szíveskedj“-

fiilnöfiSCS*

■

*
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Kisriport a nagy háborúból

Tüzérek között a tretet! fronton
■■■nmninBBi iHHíBBBnDHnnani

— A honvéd haditudósító század közlése
Valahol Oroszországban ... 

Sokszor hallottam még a régi világ­
háború alatt, amikor egyes apák otthon.
H sorozás előtt, arra igyekeztek rávenni 
« fiaikat: Menj csak, fiam, tüzérnek, 
ott mégis biztosabb. A tüzérek hátrább 
vannak, nem éri őket olyan könnyen 
golyó.

Hát ez a vélekedés a mai háborúban 
teljesen megbukott. Ebben a háborúban 
egyetlen fegyvernem, egyetlen szolgálati 
ág sincs ebből a szempontból „hátrább“.
A mai korszerű fegyverek mindenütt 
ott vannak. A mostani bekerítő csaták­
ban volt rá alkalom, hogy a tüzérség,
Isőt a nehéz tüzérség előbbre volt, mint 
a gyalogság, úgy hogy ebből az a hu­
moros helyzet adódott, hogy a német, 
gyalogság tüzéreinket majdnem — fog­
lyul ejtette.

Kemény, súlyos harcok után a Don 
előtt pihenőben találtuk egyik gépvon- 
tatásű nehéz tüzérosztályunkat. Egy ez- 
gedec parancsnoka, mellét már az első 
világháborúból több ragyogó kitüntetés 
dissiti- Szerényen, derűs nyugalommal 
mondta el a nehéz napok élményeit. 
Elmondja, hogy osztályát a nagy táma­
dás megindulásakor, junius 28-án Boly­
gója Loszovkánál vetették be, itt saját 
gyalogságunk áttörését támogatták. A 
hadosztály támadásának súlyán a komá­
romi gyalogosok előtt az ellenséges tü­
zérséget fogta le az osztály megsemmi­
sít/} füzével. Később egy gépesített né­
met hadosztály támadását támogatta.

„Megadtuk magunkat 
a németeknek..."

— Tüzéreimnek — mondja megelége­
déssel, — itt volt alkalmuk tudásuk 
és vitézségük megcsillogtatására. Velem 
egy kis humoros eset is történt. Néhány 
lisztem társaságában előrcmentem a te 
repet szemrevételezni. Annyira előre­
jutottunk, hogy a gyalogság vonala elé 
kerültünk. A német gyalogság ellenség 
vek nézett bennünket s golyószóró-tüz 
zcl fekvésre kénysserített. Messziről 
kiabáltak, integettek, hogy adjuk meg 
magunkat. Nem volt most mit. tennünk, 
fölálltunk és kezünket magasra emelve, 
formálisan „megadtuk“ nekik magun­
kat. Nagy csodálkozás és még nagyobb 
kacaj lett belőle.

— Osztályomnak, — folytatja az 
osztályparancsnok, — igen nagy iram­
ban kellett előrehaladnia. Naponta 
80—90 kilométer utat tettek meg és itt 
ki kell emelnem gépkocsivezetőim ki­
váló teljesítményét. Egyik helyen ho­
mok, másik helyen a feneketlen sár 
fogott le bennünket, de ez csak pillana­
tokig tartott, mert. az emberi erő min­
denütt segített. A támadás befejezéséig 
éjjel-nappal vagy mentünk, vagy lőt­
tünk. Egy patakon való átkelésnél az 
orosz páncéltörők erdőből oldalozva ve­
szélyeztették a német páncélosokat. Né­
hány ütegünk ezt az erdőrészt rögtön 
lefogta tizével. A folyóátkélés nagysze­
rűen sikerült és ennek köszönhető, hogy 
az ellenséget teljesen körülkerítettük. 
Ezekben a harcokban különösen kitün­

tette magát Molnár Sándor hadapró'lör- 
mester, aki az ordöben kitörésre ké­
szülő nagyobb ellenséges gyülekezést 
figyelt, meg. Az első lövést ö adta le 
a gyülekező ellenségre. Hat belövése 
kivétel nélkül telitalálatot ért. Utána az 
egész osztály, később pedig egy német 
hadtest egész tüzérsége odairnnyitot’a 
füzét. Eredmény: 1200 halott, rengeteg 
hadi fogoly, hadianyag és lőszer. Osztá­
lyom minden egyes tagja jó munkát 
végzett. A német hadtestparancsnolság 
osztályomat dicsérő elismeréssel tűit et­
te ki.

Művészi kivitelű német 
dicsérő oklevél

A parancsnok megmutatja a dicsérő 
oklevelet, művészi kivitelben készítet­
ték a németek.

Felülről baloldalt magyar zászlóban 
a magyar címer, középen Sztarij-Osskol 
L árosának látképe. Jobb oldalt a német 
zászlót alulról két tölgyfaág fonja kö­
rül. Alatta pedig a következő szöveg 
olvasható:

„A m. kir. gy. tüzérosztályt 1942 ju­
nius 26-ával a német tüzérségi parancs­
nokának rendelték alá. B. Losovkánál 
az áttörés megindulásakor. 1942 junius

a gyalogságot. A támadás további fo­
lyamán az ütegek előretolt felderítők 
citál vezetett tűzzel fogták le azokat az 
ot ősz páncéltörőket, amelyek a saját 
páncélosainkra oldalozólag tüzeltek, ez­
zel hathatósan járultak hozzá ahhoz, 
hogy julius hó 2-án a Geroszim folyón 
az átkelés teljes sikerrel járt és hogy a 
német motorizált gyaloghadosztály át­
karoló műveletének végrehajtása Szto­
ri j-Oszlcolnál teljes eredménnyel járt. 
Ezt követőleg az elhárító harcban Sztá­
rt j-Oszkoltól nyugatra a tüzérosztály 
magas kiképzési fokáról azzal tett tanú­
ságot, hogy pontos és gyors megsemmi­
sítő tűsével az orosz készenlétbchelyez- 
kedést szétzúzta. Ekként a tüzérosz­
tály a német hadtest alárendeltségében 
gyors bevehetöségi készségével és harci 
kedvével tüntette ki magát és ismétel­
ten szép tanú jelét adta a német és ma­
gyar csapatok között régóta bevált ha­
gyományos fegyverbarátságnak. Ennek a 
kimagasló tüzérosztálynak teljes elisme­
résemet fejezem ki és további sikereket 
és katonaszerencsét kívánok neki.“

A gótikus betűkkel rajzolt dicsérő ok­
levél mindennél szebben beszél. A ma­
gyar tüzérek a németek között nemcsak, 
hogy meeállják helyüket, hanem őseik 
nyomdokain haladva, újabb hírnevet és 
megbecsülést szereznek nevüknek. A tü­
zérosztálytól egyébként Lancz István. 
Galánthay Emil és Selley-Rauscher Aurél 
százados, önálló ütegparanrsnokokat né­
met vaskeresztre, az osztály több tagját 
pedig magvar kitüntetésre terjesztették 
fel-

Sz. Kovács Imre. 
hadnagy.28-án a tüzérosztály döntően támogatta

Disznókat hizlal a Carmen cipőgyár 
munkásai részére és már meg- 

kezte a tiizifarészletek levonását
^öbb vállalat kedvező választ adott a Nemzeti Munkaközpont

felhívására

Uádoiia a 
Itetesatmy inad

Nagyvárad. Saját tud. Olvasóink jól , 
emlékeznek arra a felhívásra, amelyet- 
a Nemzeti Munkaközpont nagyváradi 
csoportjának vezetősége intézett a 
nagyváradi ipari vállalatok és üzemek 
vezetőihez a munkások téli fa és élel­
miszer beszerzésének érdekében. Azt 
kérte a Nemzeti Munkaközpont, hogy 
a vállalatok nagyobb anyagi lehetősé­
gükkel és könnyebb beszerzési lehető­
ségeikkel siessenek a munkások se. 
gitségére, könnyítsék meg téli gondjai­
kat. és tegyék lehetővé a legszüksége. 
sebb cikkek beszerzését..

Érdeklődtünk a Nemzeti Munkaköz­
pont vezetőségénél, hogy nr'lyen ered­
ménnyel .járt a felhívás. A Nemzeti 
Munkaközpont érdeklődésünkre a kö­
vetkező felvilágosítást adta:

— A Nemzeti Munkaközpont vezető, 
bégéhez már több vállalat kedvező vá­
lasza futott be. Általánosan megálla. 
pítható, hogy a munkaadók megértés­
sel fogadták mozgalmunkat. Belátják, 
hogy nemcsak munkásaiknak használ­
nak, hanem ezáltal a termelés nyugod- 
tabb, biztosabb menetét alapozzák meg, 
fokozzák a munkások ragaszkodását »

Tiszta szesz
Nánáss y-nál.

Színház mellett.

Munkaközpont vezetősége meg akarja 
kérni a vállalatokat, hogy a vásárolni 
akaró munkásoknak előlegezzék a ru­
ha árát és több résziben vonják 
majd !e fizetésükből.

Ugyancsak a ruházati szükségletek 
biztosításának keretében a Nemzeti 
Munkaközpont központilag vette kezé­
be tagjainak ellátását, az olcsó népru. 
házati akció cikkeivel. A titkárság 
összegyűjtötte a tagok igényléséit, és 
benyújtotta a Közélelmezési Hivatal­
hoz. Értesülésünk szerint az igénylése, 
két hétfőre már jóváhagyják, úgyhogy 
hétfőn délután már át is vehetők 
Nagy István titkárnál.

Több vállalat önkéntesen 
felemelte a munkásod 

fizetését
Más örvendetes hírek tg vannak a 

magyar munka frontján. A Nemzeti 
Munkaközpont titkárságát, értesítették, 
hogy több vállalat: a Celluloid fogkefe­
gyár, a Duratex cementgyár 10 száza­
lékkal felemelte munkásai fizetését. 
Fizetésemelésről érkezett hír az Orient 
szőnyegszövőgyártól is, ahol a 45 fillé­
res csomódfjat 50 fillérre emelték fel.

A Nemzeti Munkaközpont teljes el. 
ismeréssel veszi tudomásul a fent emlí­
tett vállalatok önkéntes nemes gesztu­
sát és reméli, hogy a többi vállalatok 
is okulnak a szép példaadáson.

A Nemzeti Munkaközpont lázasan 
készülődik az őszi kulturális tevékeny­
ségre. Az átszervezett műkedvelő cso­
port már próbál az előadásokra, első­
sorban a szeptember 6,i bevonulást év­
forduló nagyszabású ünnepségeire.

A nemrégen olyan jól sikerült vasár, 
napi kirándulást, amelyet a szabadidő, 
szervezet rendezett meg, vasárnap ie 
megismétlik.

vállalathoz. Mindezeket összegezve bi. 
zonyos, hogy a munkás nagyobb mun­
kakedvvel dolgozik, többet termel 
ugyanazon idő alatt, mint az olyan 
munkás, akinek ellátási gondjai van. 
nak és családja élelmezése nincs biz­
tosítva.

— Különösen jót jelenthetünk a Car­
men cipőgyárról, amely értesülésünk 
szerint már építi az ólakat a vásáro­
landó disznók számára. A tervek sze. 
rint 100—120 disznót akarnak vásárol­
ni és hizlalni, hogy a munkások téli 
hús. és zsíiszükségletét biztosítsák. 
Ugyanakkor már megkezdték a téli 
tűzifa részleteinek levonását és rövide­
sen sor kerül a fa házhoz való szállí­
tására is. A munkásoknak nagy meg­
nyugvásul szolgál a gondoskodás.

A Carmen cipőgyár vezetőségének 
beszerzési mozgalmát a Nemzeti Mun. 
kaközpont alkalmasnak tartja arra, 
hogy más vállalatoknál is meg­
valósuljon. A tűzifa, a hús és a zsír 
a téli beszerzés legfontosabb cikkei, 
úgyhogy ezek biztosításával a legha- 
áyóbb kérdések megoldást nyernek.

61 pengőért teljes öltönyt juttat 
az NNK a tagoknak

A Nemzeti Munkaközpcnt vezetősége 
maga is ki akarja venni a részét a be­
szerzési gondokból és olcsó ruhaakciót 
kezdett tagjai számára. Az akció so­
rán kiosztásra kerülnek olcsó csa'.án- 
szövétbŐI készült férfiöltönyök. A rti.

hák tartós, erős anyagból készültei és 
fő jó tulajdonságuk az, hogy egy teljes 
öltöny — kabát és nadrág — 61 pengő­
be kerül. A ruha mintája már megte­
kinthető a Nemzeti Munkaközpont he­
lyiségében, & titkári hivatalban. A

Rövid művészhírek 
Berlinből

A berlini magyar akadémikusok 
egyesületének as egyetem, auláidban 
rendezett jubileumi ünnepélyén An- 
dai. Géza és Dániel. Ernő zongoramű- 
vészek Liszt Patketik zongoraverse­
nyét és a 15. rapszódiát adták elő
rendkívüli, sikerrel-

*

Dániel Ernő két nagysikerű bécsi, 
hangversenye után a német fővárosba 
is ellátogatott. A kitűnő magyar mű­
vész októberben két zenekari, hang­
versenyen és egy önálló hon gvet se­
nyén mutatkozik be majd a berlini 
közönség előtt.

*

Andai Géza legközelebbi hangver­
senyét. Hágában tartja, előrelátható­
lag augusztus folyamán.

*

Fémcsík János, a magy. kir Opera- 
ház kiváló karmestere a 18 nyelven 
megjelenő berlini, képeslap, a „Sig­
nal“ szerkesztőségének meghívására 
bayreuthi útja előtt résztvett. a bábeli 
újság tár sasvae sor úján. Az estélyen 
sok külföldi iró és művész között 
megjelent Zalatnay Géza, a Berlinben
élő magyar zeneszerző is.

*

Béky Pál a német véderő meghí­
vására magyar zenekarával hangver- 
senykörutra indult, melynek során 
Hollandiában és Rigában 30 hang­
versenyt ad. (MN.)

,iv
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Újjászervezték 
a tűzharcos törzsszázadot

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön es­
te a szokottnál is nagyobb számban 
jelentek meg a tűzharcosok szokásos 
heti összejövetelükön. A törzsszázad át­
szervezése, illetve újjáalakítása vált mar 
időszerűvé, hogy a kivonulások és dísz- 
őrsé-gadások alkalmával. a megsokaso­
dott tagok számához mérten, az újabban 
belépettek is helyet nyerjenek aszövet-
ség díszalakulatában.

Az összejövetelen Pénzes Lajos törzs­
századbeli szolgálatvezető-helyettes mon­
dott igen talpraesett beszédet, lelkesen 
vázolva, hogy mi az itthoni tűzharcos 
kötelessége.

A törzsszázad megalakulása után lel­
kes hangulatban távoztak székhazukból 
ez öreg tűzharcosok.

» ♦ •»»»♦♦♦♦♦»♦

Ujahb adományok 
a Zöld Kereszt 

jttiitts 5-i gyűjtésére
Szabó László 3, Erma Szalon 3. 

T>eák Gyula 5, Rosenfeld Lipót 5. 
Fopovics Mihály 5, Nagyvárad város 
Közüzemei 100, Bihar Fatelep 5, 
Belvárosi Filmszínház 5, Neolog izr. 
hitközség 10, MBG. Harisnyagyár 10, 
Stern József utódai 5, Káptalani Jó­
szágfelügyelőség 5, Gantz Géza 2.50, 
Lévi Lázár 2, Hegedűs Nándor 5, 
Groszmann Jenő 5, Róna Andor 5, 
Bernáth Béla 3, Pintér Sándor 4. 
Polgár József 2, Aflöldi Károly 5, 
Frontharcosok Csoportja 15, özv. 
Kurtágné 3, Elefánt Sámuel né 3. 
Szirmai Miklós 3, Reiszmann Róza 5, 
Egyesült Bank rt. *10, City Ker^ rt. 
10, Bleyer Manó 5, Sutyák M. 3, 
Orion Kér. Váll. 3, Hedrich Richard 
2. Irén Hölgyfodrászat 5, Pallas 
könyv- és papirkereskedés 5, Fel­
méri Lajos 5, He réz Imre 2, Mincra- 
lia Ásvány olaj term. Váll. 40, Nagy­
várad város közüzemeinek tisztvise­
lői és munkásai 160, Szerszámfa ke­
reskedés, Berger 3, Vlad Sándor 5, 
Tóth Sándor építész 5, Halász Imre 
szűcs 10. Schreiber Jakab 5, Csapó 
Lenke 5, Magyar Általános Hitelbank 
50. Terkeltaub Mihály 3, Mokos Test­
vérek 20, Fehér Etelka 5, Goldham- 
mer lhert 2, Nagy Sándor 2, Vadász 
Gézáné 3, Grosz Géza 2, dr Sáhv 
László 5, Sütő Gábor 4. Czitrom Sán­
dor 25, Kaldizsár Fülöp Ferenc 5. 
Balaskó Ferenc 5, Várnai Aurél 3, 
Tőt György 5, Erdős és Gerhardt 6. 
Weisz Ignác 5, Central Fotó 2, Sa- 
marjai Sándor 2, Molnár Helmut 
Utóda 5. özv. Vadász Sándorné 4. 
fakahfi József 15, Frnróth plasztikus 
10. Nagyváradi Bérfestődc 10. Fcmi- 
na Kalapszalon 4, Egyesült Kefegyár 
rt. 10. Raskó Ferenc 4, Schwartz La­
jcsiié 3. dr Rácz Béla 4. Váradi Ilona 
Fíizőszalon 2, Újvárosi Drogéria 5. 
Gelber Jenő 5, Ullinann József Fiai 
10, Grünperger Izidor 5, Aszódi Mi­
hály 10. Lindenfeld Ernő 5. dr Fried­
mann Béla 3 pengő.
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Felmentette a fc uria 
Ügyvédi Tanácsa a köteles­

ségét teljesítő ügyvédet
Vitatkozhat-e nyílt tárgyaláson az ügyvéd a bíróval?

Egy járásbíróság! tárgyaláson az 
ügyvéd és a biró körött vita kereke­
dett, amiből kifolyóan a biró rend- 
büntetéssel sújtotta, a tárgyalóterem 
elhagyására szólította fel, letartózta­
tással fenyegette, majd két rendőrt 
hivatott ,hogy az ügyvédet kivezet­
tesse. Az ügyvéd fegyelmi eljárás 
megindítását kérte maga ellen, maga­
tartásának kivizsgálása céljából. A fe­
gyelmi bizottság az ügyvédet felmen­
tette. mert megállapította, hogy az 
eljáró birót kötelezettségén túlmenő, 
helytelen eljárására figyelmeztette és 
megbízója érdekét kötelességszerüen 
képviselte.

Felebbezés folytán a Kúria Ügy­
védi Tanácsa foglalkozott az üggyel

és maga is megállapította, hogy az 
ügyvédnek nemcsak joga. de köteles­
sége is ügyfelét megfelelően képv i 
selni és szükség esetén eljárása hely­
telenségére figyelmeztetni. Nem köte­
lessége ellenben az ügyvédnek, hogy 
a kiéleződött vita elől a tárgyalás 
színhelyének elhagyásával térjen ki 
különösen akkor, ha a vitára a tár­
gyaló biró magatartása adott okot- 
Ebből ügyfelére jogsérelem szármáz- 
hátik, de ez ellenkeznék is a lelki­
ismeretes ügyvédi kötelcsségteljesi- 
tés-sel. Ennélfogva a Kúria Ügyvédi 
Tanácsa is felmentő ítéletet hozott az 
ügyvéd sajátmaga ellen kért fegyelmi 
ügyében. (Magy. Tud.)

„A házasság intézménye a henne 
rejlő jogokkal és kötelességekkel 

ma is változatlan“
Méltatlannak mondta ki a Kúria a tartásdijra a házas­

ság erkölcsi alapjairól megfeledkezett asszonyt
A Magyar Tudósító jelenti: Egy 

magántisztviselő pert indított fele­
sége ellen. Keresetében előadta, hogy 
különváltan élő felesége olyan maga­
tartást tanusit, ami érdemtelenné te­
szi a korábban megítélt tartásdijra. 
Ezzel szemben az asszony azzal ér­
velt, hogy

,,a férfiak által a nőkre rakott 
bilincsek már meglazultak. A nőt 
ma olyan jogok illetik meg, ami­
lyeneket apáink elképzelhetetlen­

nek tartottak“.
A bizonyítási eljárás igazolta a férj 

előadását cs a Kúria dr. Kerekess 
István tanácsa megállapította az asz- 
szony érdemtelenségét. Az ítélet ér­
dekes indokolásában a legfelsőbb bí­
róság a következőket mondotta ki:

„A m. kir. Kúria előtt is ismeretes, 
hogy a nők és a férfiak között az 
érintkezési mód egyes vonatkozásai­
ban szabadabb, mint. régebben vol> 
Ez a változás azonban nem szüntette

meg, sőt nem is módosította azokat a 
kötelességeket, amelyeket a házasság 
erkölcsi természete von maga után, 
mert a házasság intézménye a benne 
rejlő jogokkal és kötelességekkel 
együtt ma is változatlan. Áll ez arra 
a kötelességre is, amely szerint a kii- 
lönéllő nő is köteles minden olyan 
magatartástól tartózkodni, ami a 
hitvesi hűség tekintetében ala­
pos gyanú keltésére alkalmas. Az asz- 
szunynak idegen férfakkal szembeni 
magatartása pedig ilyen gyanú kelté­
sére és ebből folyton súlyos köteles­
ségszegés megállapítására alkalmas. 
Különösen ezért kifogásolható maga­
tartását akkor is folytatta, amikor 
gyanutkcltő kapcsolata ebben a per­
ben már érvényesítve volt. Éppen 
ezért fokozottan kellett volna tartóz­
kodnia minden olyan magatartástól, 
ami ebből a szempontból kifogás alá 
eshet.

Kiknek adnak utazási 
engedélyt Romániában?

Továbbra is fenntartják a zsidók és idegen állampolgárok 
utazási korlátozásait Romániában

A Magyar Tudósító jelenti' A ro­
mániai keresztény állampolgárok uta­
zási engedélyeit az ország egyiK he­
lyiségéből a másik helyiségbe ezentúl 
a következő irányelvek alapján ad­
ják ki:

1. Az igazságszolgáltatáshoz beidé­
zett személyeknek idézés, vagy elő ve­
zetési parancs alapján. 2. Kereske­
dőknek és iparosoknak, kiknek be- 
jegyett cégük van, szakmai érdekek 
és sziiség szerint. 3. Földműveseknek 
mezőgazdasági tevékenységük miatt. 
4. Közhasznú intézmények és válla­
latok tagjainak. 5. Köztisztviselők­
nek, ha hivatalos ügyben utaznak. 6. 
Tanároknak és diákoknak vizsgára, 
vagy a tanítás megkezdésére, folyta­

tására és a szünetre. 7. Vádlottaknak 
az illetékes hatóságok telefon útján, 
vagy távirati hívására. 8. Betegeknek, 
akiket lakóhelyükön nem tudnak ke­
zelni. Szükség esetén a betegek kísé­
rői részére is. 9. Családi gyász ese­
tén. 10. Akik gyógyfürdőre utaznak. 
11. Keresztény diákoknak, akik szün­
időre mennek, vagy nyári munka­
helyre utaznak. 12. Vadászoknak, 
akiknek 1941—42. évi vadászati en­
gedélyét a hatóságok láttamozták. 13. 
Sport egyesületeknek ha mérkőzésre 
utaznak, a r rimán labda rugószövetség 
által kiadott fényképes igazolvány 
alapján. A zsidókra és idegen állam­
polgárokra vonatkoz-ó megszisroritások 
továbbra is érvényben maradnak.

H írom szovjet ejtőernyőit 
■füleltek le a sopron- 

hegyes-halomt vasútvo­
nalon

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Mint illetői.-as helyről közlik, ma 

hajnalban Abda község közelében, a 
hegyeshalmii és soproni vasútvonalon 
három ejtőernyős ért földet. Leszál­
lásuk után néhány perccel mind a 
hármat elfogták. Kihallgatásuk és 
megmotozás'ik során kiderült, hogy 
oroszok és csak élelmiszer és néhány 
gyujtópalack volt náluk. Az abdai 
eseten kívül az ország több más he­
lyén léggömböket észleltek, melyeket 
nyilvánvalóan gyujtogatási szándék­
kal bocsátottak fel ellenséges kezek. 
A léggömbök közül néhány földet 
ért, de kárt sehol sem okoztak.
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Üzlettel kapcsolatos 
műhelyekben nyitás 

előtt is szabad dolgozni
A Magyar Tudósító jelenti: Az üz­

letek nyitásáról szóló rendelkezéssel 
kapcsolatban sokszor felmerült a kér­
dés, hogy az iparos az üzletéhez tar­
tozó műhely, iroda és raktárhelyisé­
get a rendeletben megszabott idő­
pontnál korábban kinyithatja-e, vagy 
sem. Tekintettel arra, hogy a rende­
let az iparos termelési tevékenységét 
nem korlátozza, ez a kérdés most egy 
konkrét esettel kapcsolatban eldőlt 
az iparügyi minisztériumban. Eszerint 
nincs akadálya annak, hogy az iparos 
üzletével kapcsolatos műhelyt, iroda- 
és raktárhelyiségét a rendeletben 
megszabott időpont előtt kinyithatja 
még akkor is, ha ezek a helyiségek 
nyílt árusítási üzlettel kapcsolatosak. 
Ebben az esetben azonban az iroda és 
raktárhelyiségekben a nyitásról szóló 
rendeletben meghatározott idő előtt 
árusítással összefüggő tevékenységet 
folytatni nem szabad.

Bíróság dönt a hamis orvosi 
bizonyítvány alapján kötött 
polgári házasság érvényéről

A Magyar Tudósitó jelenti: Érde­
kes jogi probléma merült fel a bíró­
ságok előtt a házasság előtti kötelező 
orvosi vizsgálattal kapcsolatban. Szat- 
máron egy házasulandó fiatalember 
részére megtagadták az orvosi bizo­
nyítvány kiadását, mert tiidöbajban 
szenved. A fiatalember orvosi bizo­
nyítványt hamisított, amellyel azután 
meg is kötötte a házasságot. A meny 
asszony az egész hamisítási ügyről 
nem tudott semmit Később kiderült 
a dolog és megindult az eljárás ok- 
irathamisitás címén a fiatalember el­
len. Ez a dolognak azonban csak 
egyik része, a másik, ennél sokkal bo­
nyolultabb jogi kérdés az, vájjon a 
hamisított orvosi bizonyítvány alap­
ján kötött házasság érvényes-e. vagy 
sem. Jogászi körökben nagy érdeklő­
déssel néznek a bíróság döntése elé.

Z.-. V.V, yr- '.
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HÍREK
Ssertesztőeég és kledóhiveleb 

NAGYVÁRAD,
8mién DEZSÖ-UTCA 5 Mill 

Telefoni 12—27.
8LÖFIZETES1 ÁRAK: Égési évre 30 

félévre 15, egy hóra 8.50 pengő 
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

eiáma: 72.301.
Kési Htokét eem «dank Ti »»71.

P. BOROS FORTUNÁT AZ ERDÉ­
LYI FERENCES RENDTARTOMÁNY 
FŐNÖKE. Csíkszereda. A Szent Ferenc- 
rend erdélyi rendtartományának kápta­
lanfa a kővetkező három évre P. Boros 
Fortunát, kiváló történészt választotta 
a rendtartomány főnökévé, helyettesévé 
pedig P. Lukács Mansvétot.

MAGYAR IFJÚSÁGI VEZETŐK A 
KULTUSZMINISZTER ELŐTT. Buda­
pestről jelenti a Magyar Távirati Iroda: 
Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter 
csütörtökön fogadta a magyar ifjúság 
nagybizottságának 110 tagú küldött­
ségét, Budapest, Kolozsvár, Szeged. 
Debrecen és Pécs ifjúsági vezetőit. A 
küldöttség tagjait később Antal Ist­
ván nemzetvédelmi propagandami­
niszter fogadta.

Tízezer pengőt adtak az erdélyi sz5- 
vetkezetek az oroszhegyi tűzkárodul- 
toknak. Július 20-án az udvarhelyme­
gyei Oroszhegy község Diafalva nevű 
része hirtelen tűzvész következtében, 
mint ismertes, leégett. A Székelyfölden 
megindultak az adakozások, hogy a 
közég károsultjait megsegítsék. Az Er. 
déiyrész-i Hangya Központ a maga és 
az erdélyi Hangya.ezövetkezetek ne vé­
ben Udvarhelymegye főispánjához 
azonnal átutalt 10.000 pengőt a leégett 
Oroszhegy megsegítésére.

CSIRIZT KAPNAK A SUSZTE­
REK. A Magyar Tudósító jelenti: A ci­
pésziparosok állandó panasza volt-, 
hogy nem tudnak csirizhez jutni. Mi­
ntán ez a fontos anyag munkájuknál 
uélkülözhetelen, a panaszok orvoslá­
sát kérték. A cukor és konzervipaii 
bizottság a bőrkereskedők által be­
adott csirizigény léseket most teljesí­
tette és igy a cipésziparosok be tun­
ják szerzni ezt a fontos anyagot.

Kedden tartják a városi kis-
(yyülést. Nagyvárad. Saját tud. A 
törvénvhalósági bizottság kisgyülését 
augusztus 4-én, kedden délelőtt 11 
Árára hívják össze. A tárgysorozaton 
a Teleki-utcai útburkolás, a Pböbus 
vasgyár iigyc és más igen fontos ker- 
íésefc szerepelnek.

KOVÁCS LŐRINC 2 ÉVES GYER­
MEKET ELGÁZOLTA A KISVAS­
ÚT. Saját tud. A íelsődernai csend- 
örőrs jelentése szerint folyó hó o0-an 
megrendítő gyermekszerencsétlenség 
történt Almaszeg községben. Tudva­
levőleg a községen vezet keresztül a 
La Roche és Darvas-ccg kcskenvva- 
gényu iparvasutja. Kovács Lőrinc két 
éve# kisfiú a sínek között játszado­
zott. és játék közben elaludt. Szeren­
csétlenségre éppen ebben az időben 
jött arra az iparvasut, amelynek ve­
zetője nem vette észre a sinek között 
alvó gyermeket. A vonat keresztülgázolt 
az ártatlan gyermeken. aki azonnal 
szörnyethalt. A esendórórs bevezette a 
nyomozást annak megállapítására, 
hogy a megrendítő szerencsétlen­
ségért nem terhel-e gondatlanság rí­
mén valakit a felelősség? Az ügyész­
ség megadta a temetésre az enge­
délyt. A faluban nagy részvét miká- 
nult meg a kicsi Kovács Lóriuc iránt.

FELROBBANT EGY LŐSZERRAK­
TÁR SPANYOLORSZÁGBAN. Va- 
lenciábó! jelentik: (OFI.) A Va­
lenciától mintegy 20 kilométernyire 
levő Puebla de Valbona helységben 
felrobbant egy nagy lőszerraktár, 
ahol igen nagymennyiségű robbanó­
anyagot helyeztek el, amélvet még ? 
polgárháború idején a vörös csapa­
toktól zsákmányoltak. A robbanás 
500 méteres körzetben mindent el 
pusztított. Négy katona megha'l, sok 
megsebesült. Még nem tudják, hogy 
polgári halottak vannak-e. 4 robba 
nás a nagv hőség következtében ál 
lőtt be. (MTI.)

Szeptember 6—8 nagyszabású 
lóverseny. Nagyvárad. Saját tud. 
Dr. Markoviba Manó nyugalmazott fő­
ispán pénteken délelőtt felkereste a 
polgármestert és bejelentette, hogy 
szeptember 6 é# 8-ika között nagy­
szabású lóversenyeket tartanak Nagy­
váradon. A lóversenyen valószínűleg 
a Kormányzó Ur lovai is résztvesz- 
nek. A város nevében a polgármester 
teljes erkölcsi támogatásáról biztosí­
totta Markovits Manót.

AUGUSZTUS S-ÉN DÖNTENEK AZ 
ONCSA HÁZAK ODAÍTÉLÉSÉRŐL. 
Nagyvárad. Saját tud. A polgármester 
megbeszélést folytatott a Közjóléti Szö­
vetkezet vezetőivel, az ONCSA házat 
juttatása és használatba való helyezése 
tekintetében. A Szövetkezet igazgatósá­
gát augusztus 5-re hívták össze, amikor 
is eldöntik, illetve kijelölik azt a 16 
nagycsaládu polgárt, aki a lakásokat 
megkapja. A városnak külön gondot 
okoz pótágyak behelyezése, de már eb­
ben az irányban is megtették a szüksé­
ges intézkedéseket. A polgármester uta­
sította a városi kertészetet, hogy a nép­
fürdő és az Onesa-házak előtti területet 
parkírozza.

Közel százötvenezer pengőt juttatott 
ez Erdélyrészi Hangya közművelődési 
célokra, Július 23-án az Erdélyrészi 
í-uii.gya szövetkezeti központ igazgató­
sága és felügyelőbizottsága mérlsg- 
megállapító gyűlést tartott. A mérleg 
a szövetkezeti Központ egyévi műkö­
déséről adott képet. Az igazgatóság el­
határozta, hogy a kötelékj szövetkeze, 
leknek 365.411 pengő vásárlási visszi- 
tárites juttatását javasolja a közgyű­
lésnek, a szövetkezeti tisztviselők 
Nyugdíjpénztárának pedig 269.874 pen­
gőt juttat. Közművelődési és jóléti cé­
lokra 132.200 pengőt, iskolánkfvüli nép­
oktatás céljaira pedig 1.600 pénzűt 
adományoz az Erdélyrészi Hangya.

AKI CSAK NÉZŐ LEHETETT 
SAJÁT ESKÜVŐJÉN. (MN.) Nem
mindennapi körülmények között zaj­
lott 1c a napokban a németországi 
Neplilenben egy esküvő. Egy őrmes­
ter a keleti harctéren feletteseitől 
távházasságkötésre kért engedélyt és 
az engedély megszerzése után haza­
küldte a szükséges iratokat, hogy a 
menyasszony a helybeli anyakönyv­
vezető előtt, ha magányosan is. elle­
beghesse a boldogító igent. A sors 
azonban másként határozott, úgyhogy 
az őrmester váratlanul szabadságot 
kapott és még az, ünnepélyes aktus 
lezajlása előtt megérkezett falujába 
De nincsen öröm üröm nélkül. A vő­
legény résztvi betett ugyan esküvő­
jén, minthogy azonban engedélye 
csak távházasságkötésre szólt, a bü­
rokrácia legnagyobb diadalára csu­
pán — nézőként.

Olvassa es ter'essze 
a Maygar Lapoí-at

Korona Filmszínházban Pénteken utoljára

HATOS FOGAT
(A fantasztikus határ.) zqalmas vadnyugati történet.

AUGUSZTUSBAN MEGKEZDIK AZ 
UJ ELEMI ISKOLA ÉPÍTÉSÉT. Nagy­
várad. Saját tud. A telepen építendő 
új elemi iskola ügyében dr. Soós Ist­
ván polgármester pénteken délelőtt ér­
tekezletet tartott. Az iskola tervrajzát, 
amelyet Palesik Sándor főmérnök készí­
tett, a polgármester jónak találta és azt 
a tanfelügyelőség kiküldöttjének mutat­
ta be. Amennyiben a tervet elfogadják, 
úgy árlejtést írnak ki és augusztus hó­
napban már meg is kezdődhet az épít­
kezés. Az új iskola négy tanteremből 
igazgatói szobából, tanári szobából, a 
(folyosón felállított ruhatárból és kü­
lön mosdófülkéből fog állani.

Dr. Fazekas József, a Közellátá­
si Felügyelőség nagyváradi vezetője 
szabadságáról hazaérkezett és átvette 
hivatalának vezetését.

CUKORRAL ETETETT DISZNÓK. 
(MN) A kopenbágai mezőgazdasági 
főiskola kísérleteket folytatott a ser­
téshús konzerválásának és feldolgo­
zásának tökéletesítésére és arra a 
meglepő felfedezésre jutott, hogy a 
leölésük előtt néhány napig cukorra! 
etetett disznók húsa sokkal könnyeb­
ben tartható, A rejtély nyitja abban 
a tényben van, hogy a cukor a sertés­
ben tejsavat fejleszt, melynek köztu­
domásúlag konzerváló hatása van. A 
cukorral való etetés a hús ízére nin­
csen hatással.

Dr. Erdélyi Géza m. kir. posta­
főigazgató nyári szabadságáról vissza­
tért és a nagyváradi postaigazgatóság 
vezetését újból átvette.

SZÁZMILLIÓ CINKTIZFILLÉRES. 
(MN) Németországban forgalomban 
lévő cinkpénzérmék névértéke a ki­
bocsátásuk óta eltelt két év aiati 
150.7 millió márkára emelkedett. 
Ebből 16.7 millió márka esik az egy- 
filléresekre. 35 millió márka az öt­
filléresekre és 08.9 millió márka a 
tizfilléresekre. A rézből készült egy- 
filtereseket, melyekből 23 millió volt 
forgalomban, azóta bevonták, a még 
forgalomban levő bronz öt- és tízfil­
léresek értéke 37 százalékkal 113.2 
millió márkára esett vissza.

Augusztus 2-án a Szent László 
templomban lesz a porciunkula 
búcsú, A nagyváradi Kapucinus 
Rcndház főnöksége értesíti a híveket, 
hogy a szokásos Porciunkula búcsú 
az idén augusztus másodikén, vasár­
nap lesz. A búcsút a kapucinus atyák 
templomuk renoválása miatt a Szent 
László templomban tartják meg. A 
búcsú feltételeit — töredelmes gyó­
nás, szentáldozás, imádság a Szent­
atya szándékára — a hívek már jól 
ismerik. A búcsút bevezetőleg már 
szombaton délután két órától már le­
het gyónni a Szent László templom­
ban. Este 6 órakor litánia lesz. Va­
sárnap reggel 7 órakor csendes szent­
mise, 8 órakor szentmise a csend őr­
ség számára. 10 órakor nagymise és 
szentbeszéd, fél 12 órakor csendes 
szentmise. Délután 6 órakor szentse- 
ges litánia lesz.

SZFDPDEN örvendetesén nö­
vekszik a SZÜLETÉSEK ARÁNY­
SZÁMA. Szeged. A város területén a 
születések száma, az előző évek azo­
nos időszakához viszonyítva örven­
detesen emelkedett. A születések 
száma 5.4 százalékkal haladja meg a 
halálozások számát.

le kell fülelni az olajos- 
növények pusztítóit

A nagyváradi m. kir. rendőr- 
kapitányság a következő felhí­
vás közlésére kérte fel lapunkat.:

„Felkérem a város közönségét 
és leventeifjúságát, hogy a leven 
ték olajcsatájával kapcsolatban 
bevetett földjeiken kárt ne te­
gyenek, illetve a kárt okozokat a 
rendőrségnek adják át.

Ha a napraforgó, stb. fejét 
most letördeljük, az ország szem­
pontjából igen fontos olajcsatát 
elveszítjük.

Mindannyiunk kötelessége, 
hogy a nagy fáradsággal elvég­
zett munka a célját elérje“.

ÓRIÁSI CSALÁST KÖVETETT EL 
NÉGY AMERIKAI ZSIDÓ NAGY- 
CÉG. Genf. (MTI.) A Német TI. jelen- 
ti. A Newyork Journal American sze­
rint Washingtonban a Lőweníhal- 
Schulmann, Mühlstein és Bcrson 
amerikai zsidó nagycégek óriási ará­
nyú csalást követtek el. A négy cég 
egész Amerikában összevásárolta a 
hulladék gumit, amivel óriási nyere­
séget ért el.

JUTALMAKKAL FOKOZZÁK A TEJ- 
ÉS ZSIRTERMELÉST. A MTI. jelenti; 
A földművelésügyi miniszter reudele- 
tet adott ki, melynek alapján jutal­
makkal fokozzák a tej- és zsirtrlmelő 
tenyésztők termelési eredményeit.

A PÜSPÖK HÁLÓSZOBÁJA FÖ- 
LŐTT AKADT MEG A 6000 KILÓS 
ZUHANÓ HARANG. A világhírű salz- 
burgi Szent Pétcr-toronv harangjait le­
vették és eközben a 6000 kilogramm 
súlyú legnagyobb harang lezuhant. A 
hatalmas harang átütötte a torony alatt 
lévő püspöki palota tetejét és a püs­
pök hálószobája fölött akadt meg. A 
szerencsétlenségnél senki sem sebesült 
meg.

A VILLAMOSKOCSIK ÁTFESTÉSÉI 
SÜRGETI A VÁROS. Nagyvárad. Saját 
tud. A polgármester átiratot intézett a 
városi vasút igazgatóságához, amelyben 
a villamoskocsik átfestésének lassú üte­
mét kifogásolja. Megjegyzi az átiratban 
a polgármester, hogy még igen sok 
piszkos kékszínű kocsi közlekedik a vá­
rosban. Kéri Keleti vezérigazgatót, 
hogy a kocsikat a legrövidebb időn be- 
'ül egyszínű sárgára festesse.

LESZAVAZTÁK AZ ANGOL ALSÓ- 
HÁZBAN A NYUGDÍJEMELÉST. 

Stockholmból jelentik (MTI.) A NTI je­
lenti: Londoni jelentés szerint az alsó­
házban régen nem volt olyan elkesere­
dett vita és zajos összecsapás, mint szer­
dán. amikor a nyugdíjak felemeléséről 
szóló javaslatot tárgyalták. A szavazás­
nál 63 szavazatot adtak le a javaslat el­
len. miközben a parlamenti életben egé­
szen szokatlan kifejezésekkel szidalmaz­
ták a kormányt és követelték lemondd-

t.
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Nagyvarad varos adóhivatala.
i'4T?

Árverési hirdetmény
Alulírott város: végrehajtó közhírré 

teszem, h'-'-v köztartozások fejéhen le. 
foglalt vngO'Agokra az 1923. év; 600 P.
M rendelet 6T 60 szakasza a.apjan az 
( árverést 1942. augusztus lí d e.
11 n. a másodikat 1012 augusztus 21),
,-j p lí ó a városi közraktárban ^Ih.a- 
ly K.-utca 2) kitűzöm

Árverési feltételek:
1 első árverésen íz egyes uigósá

gok . -dk az esetben kerülnek eladás, 
ra. na az árverezők a becsérték három­
negyed része erejéig tesznek vétel, 
ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértekre való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés- megtartása, vagy mcar- 
k rléso esetén a behajtási illeték S 
százalék

í. A vételárat azonna’ V készpénz­
ben kel! fizetni.

Nagyvárad, 1042.
Kusrenda Frigyes, -v, srehajtó.

A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó.

RÁDIÓ
tiKNaaeePEHMRSSBBT i1

Szombat, augusztus 1. 
BUDAPEST I.

G.íO Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Kállay Miklós m. kir. miniszter­
elnök megnyitja a debreceni 
Nyári Egyetemet.

11.20 Szirányj János zongorázik.
11,40 A közellátási minisztérium rádió.

előadása: „Erdei gyümölcsök és 
egyéb vadontermö növények fel- 
használása a táplálkozásban“.

12.10 Folyamerők zenekara.
13.30 Honvédaimk üzennek. A Vörös.

kereszt bajtársi rádiószolgálafa 
14.09 Tánczene.
15.20 Slírányi Rudi cigányzenkar?
16.10 Gyermekdélután.
17.15 Szórakoztató zene.
17.50 Magyar toll a magyat kardért.

Irodalmi délután.
18.20 Vidám hanglemezek.
18.35 Hangképek innen-onnan.
19.20 Egy szenvedélyes nyaraló. Far­

kasé Jenő csevegése.
15.55 Malceiner Béla jazz-zongoraszá. 

mai.
20.10 Akiket mindig szívesen hallga­

tunk. Hosszú Zoltán csevegése.
>p- o.o Rádió zenekar.
22.10 Ezen az otthon-
23.25 Pertis Pali cigányzenekara

BUDAPEST II.

1-..35 A földmívelésügyi mini-ztérium 
mezőgazdasági félórája, 

ló.03 Akom Lajos orgonái.
15.25 Magyar államférfiak az irodalom, 

ban. Felolvasás.
19,40 Vass Margit, az Operaház tagja 

énekel.
30.00 Hírek.
20.10 ügető versenyeredmények.
20.20 Sztára Sándor hangszerhármasa 
25.55 21.50 Csáktornyától Uzonis (Ma­

gyar muzsika keresztül v -Tszá- 
son. Hangfelvétel.

Ti.lú 23 Tánczene.
ffTscpa v mrsst'yr 'iWKTWi
Hirdessen

» Magyar Layolbar.

Feloldották a gyermek lakk­
cipők zárolását

Utalvány nélkül is lehet venni ezentúl ilyen cipőket
készletekre vonatkozik, az u|o,man 
beszerzett gyermeklakkeipőkre nem. 
Most történt intézkedés a kesztyűbe 
riik szétosztása ügyében. A ke?/.tvii- 
bőrök szétosztását három nagy eégr- 
bizták. A Lábbeli Központ rendelke 
zése szerint az újonnan megbízott tö­
megtermelői csoportelosztóknak meg 
kell szerezniük a nagykereskedői en­
gedélyt, mert ennek hiányában nem 
kaphatnak árut. Uj megbízatásokat a 
Lábbeli Központ egyelőre nem ad k 
(Magy. Tud.)

7

A cipőszakma már régebben kérte, 
oldják fel a zárlat, illetve az ulal- 
ványköU lezettség alól a gyermek 
idxkvipőket. miután azok hosszabb 
ideig nem tárolhatók. A közellásas 
ügyi miniszter most teljesítette ezt a 
kérést és a gyermeklakkeipök ügyé­
ben úgy intézkedett, hogyr a lakk fel­
sőrészt! 23—38 számú fiú- és gver-
meklakkcipők a meglévő készletekből 
utalványmentesen hozhatók forga­
lomba. Hangsúlyozza a rendelet, 
hogy ez az intézkedés csak a meglévő

Férfir ihákat használtakat,
'egiobb áron vehet, eladhat MOLNÁR

használtruha üzletébe"
Brmsr-tér I (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Hét mérkőzést itthoi?, nyolcat idegenben 
játszunk az őszi fontolóban
3ól siketüli az őszi forduló sorsolása

A sorsolásból megállapítható, hogy 
jobban sikerült, mint a tavalyi. A ló 
csapat köziil 8 nyolcszor játszik ott 
hon az ősszel. 8 meg hétszer. Tavasz 
szál fordítva lesz.

De más szempontokból is jobban 
sikerült a sorsolás. Most például nem 
fordul elő az hogy az egyik vasárnap 
5 NB I-mérkőzés van Budapesten, a 
másik vasárnap meg csak 3 Ősszel 
minden vasárnap 4—4 mérkőzés lesz 
Budapesten és vidéken is.

A vidéki csapatok közül a főváros­
ban játszik:

Hatszor: Újvidék.
Ötször: SalBTC.
Négyszer: Szolnok. S tgv-

várad. DiMÁVAG.
Háromszor: Haladás.
Kétszer: Kolozsvár.
A kolozsváriak tehát az egész őszi

idény folyamán csak kétszer tátsza 
nak Budapesten és környéken —- a 
Gamma és az Fdektromos ellen. 
Ugyanakkor nagyon sokszor lesz sze­
rencséje a főváros közönségének az 
újvidékiekhez. Viszont a budapesti és 
környéki csapatok közül az újvidé­
kiek mindössze a Gammát és az Elek 
tromost látják majd őszei — Újvidé­
ken.

A NAC az őszi fordulóban 8 mér­
kőzést játszik idegenben. Először Bu­
dapesten az Elektromossal, azután 
Szegeden. Szolnokon. Kolozsváron. 
Újpesten. Kispesten és ismét Buda­
pesten. Hét mérkőzést itthoni pályán 
játszanak a zöldfehérek éspedig a 
Törekvés. DiMÁVAG. Csepel Fe­
rencváros, Újvidék, SalBTC és Gam­
ma ellen.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara lűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
Wiadasa.

Kapható könyvosztályunknál

»PRóajRomsi
Oktatás

Okleveles tanár vállalja '-5 magán, 
és pótvbszások előkészítését Beöthy 
Ödön utca 42.  727

Hakás
GYÜMÖLCSÖS kertes háromszo­

bás komfortos önálló utcai \ illa laká­
somat elcserélném központi fekvésű, 
háromszobás utcai komfortos ianas- 
sal. Telefon 26-93. 861

Központban elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „Pontos fizető“ 
jeligére a kiadóba kérünk __

Kúlönbejáratu üres szobát központ­
ban vagy központhoz közel .keres tiszt, 
visel önti. Cimet a kiadóba kér.______TO

Adés-víUí
Vásártéren kereskedésnek alkalmas 

ház eladó. Cint a kiadóban. *06

Jókarban lévő használt perzsa át­
vető szőnyeget, modern gardrób- 
szekrényt keresek. Cím a kiadóban. <93

PETREZELYEMLEVELET ~s zel­
lerlevelet vásárol a Vegyi és Élelmi­
szeripari r. L, Nagyvárad, Án\os P.íl 
utca 2—6.

Arany-, ezüst-, briliiáns tárgyak, svájci anker í## TitltfBi'
Órák vétele, eladása, szakszcrüalakitásariavitása «** ■________E

Széchenyi 
tér 6.

Újabb akció a labdarugók 
utazási kedvezménye érdekében

A labdarugóidény már közeledik. A zási kedvezmény megadása iránt in-
1 ditott újabb akciót. Értesülésünk sze­

rint a Nemzeti Bajnokság egyesüle­
teinek utazási kedvezménye érdeke­
ben az OSK már megtette a szüksé­
ges lépéseket és munkába lépett az 
MLSz fs ennek érdekében.

Nemzeti Bajnokság rajtra készén áll 
A több mint 150 egyesület még min­
dig nem adta fel azt a reményt hogy 
az illetékes hatóságok megértéssel 
fogják fogadni az 50 százalékos uta-

HiitöufMe
Bérbeadó 160 katasztrális hold föld. 

Értekezni özv. Krisár Bslanénál Kaba- 
láspatak, u. p. Mezőtelegd. 807

Kölcsön kapható, épületjavit/isi, me- 
zögazdasagi beruházási célodra. Hitel, 
szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 
6. szám ‘*'J

Miési
DÉLVIDÉKI bevezetett utazó ős- 

keresztény keres képviseleteket Dél­
vidék részére. Mészáros Miklós. Boj- 
mok. Bácska. 80a

"7*

Uj kerékpárok j * 17 4 D
részletre is. Javítások olcsón fcF *"*

müsz erészné i I
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Aii&uszius 7-én és 9-én Finnorszáiban 
versenyez a magyar atlétacsapat egyiy. 
fele, augusztus 4-én Míi^tiienben a mist

A vasárnap Berlinben versenyző 
magyar atlétacsapat további műsora 
is végleg kialakult. A finnek távirati 
lag közölték, hogy az első verseny i 
ikén (pénteken) este lesz Helsinki­
ben, a második 9-én (vasárnap) vala­
melyik vidéki varosban a finn hadi- 
károsultak javára. A MASz tiz ver­
senyzőt küld Finnországba.

Távirat érkezett a német szövetség

tői is. Ebben meghívják a magyar al- 
lélae=apatot augusztus 4-ére. keddre 
a Münchenben tartandó nemzetközi 
versenyre. A MASz már táviratozott, 
hogy a finn verseny miatt az egész 
csapatot nem tudja Münchenbe kid 
doni. de azok. akik Helsinkibe nem 
mennek, szívesen rajthoz állanak 
majd Münchenben.

Átt&sl
Dr, Srabó Béla kir közjegyző Szász- 

régen, a közjegyzői munkakörben meg­
felelő gyakorlattal bíró, a román nyel. 
\et is beszélő helyettest, jelöltet vagy 
irodai alkalmazottat keres. Fizetési 
igény és előző gyakorlat közlését kélL

Gyakorlott gyors- és gepíronőt «-to­
rnázok Dr. Bozsódi ügyvéd, Révek 
utca 19-

Öskeresztény tisztviselőt, lehetőleg 
termény- és lisztszakmából,, aki üzleti 
adminisztráció minden ágában jártás, 
hosszabb gyakorlata van, felveszek. 
Csiba Lajos. Bémer-tér i.

Mindenes szakácsnőt jó bizonyítvá­
nyokkal, aki kis háztartást, önállóan 
vezet, augusztus 1-re felveszek. 3eot v 
Atidorné, Bémer-tér 4. I.
—tmmimamsxLH jwiog.iafW1»^°

KIADÓ TULAJDONOS;
SKENT LÁSZLÓ NYOMDA H. 1.

r$- 6« tclc!6-»scrkesz(6: felelő# klsdó:
Sr Paál í'pád Dr Scheüler FcreneW* rBŰI , Szent Líszlc-nyomd. R'

igazgFt^ia

Készült a Szent László-nyomda r. i 
körforgdgépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

í


